

习近平同俄罗斯总统普京会谈

(上接第一版)普京表示,俄中关系建立在相互平等、相互尊重基础上,不针对第三方,不受一时一事影响。坚定不移推动俄中关系发展、扩大互利合作是俄方战略选择。俄方坚定奉行一个中国原则,在台湾问题上始终支持中方立场。俄方愿同中方保持密切高层交往,加强贸易、投资、能源、农业、科技等领域务实合作,深化教育、文化、青年、旅游等人文交流,拓展远东地区合作内涵。加征高关税违背常理,也不合法,只会反噬自身。

双方要加强在联合国、上海合作组织、金砖国家等多边框架内的协调和配合,支持世界多极化进程,共同反对单边主义,反对滥施制裁,反对集团对抗,维护国际社会共同利益。

普京表示,俄中两国在世界反法西斯战争中都付出巨大牺牲。在中国共产党坚强领导下,中国人民英勇奋战,取得了抗日战争的伟大胜利,为二战胜利作出重大贡献。俄中两国在艰苦的战争岁月中相互支

持,结下深厚友谊,为双边关系发展奠定坚实基础。双方要维护联合国和国际法权威,维护二战正确历史叙事,捍卫国际公平正义,共同开创两国和世界更加美好的未来。

会谈后,两国元首共同签署《中华人民共和国和俄罗斯联邦在纪念中国人民抗日战争、苏联伟大卫国战争胜利和联合国成立80周年之际关于进一步深化中俄新时代全面战略协作伙伴关系的联合声明》。

两国元首共同见证中俄双方交换20多份双边合作文本,涵盖全球战略稳定、维护国际法权威、生物安全、投资保护、数字经济、检疫、电影合作等领域。

两国元首责成两国相关部门按照双方达成的共识,加强沟通对接,推进务实合作,取得更多实效。

两国元首还共同会见了记者。当天中午,普京为习近平举行欢迎宴会。蔡奇、王毅等参加上述活动。

习近平同俄罗斯总统普京茶叙

新华社莫斯科5月8日电(记者杨依军 刘恺)当地时间5月8日下午,俄罗斯总统普京同中国国家主席习近平在克里姆林宫总统办公室进行茶叙。

习近平指出,世界进入新的动荡变革期。只要中俄保持战略定力,坚持战略协作,就任何力量也阻挡不了两国实现各自发展振兴,阻挡不了中俄世代友好的民心所向,阻挡不了世界多极化和经济全球化的时代潮流。我愿同普京总统保持紧密联系,为中俄关系定向领航,为推动全球治理作出积极贡献。

普京表示,俄中始终同舟共济、相互支持,两国友谊牢不可破。我愿同习近平主席保持密切战略沟通,为两国关系发展提供战略指引,共同应对国际复杂形势挑战,深化全面战略协作,维护两国共同利益,推动世界向公正、民主、多极化方向发展。

两国元首就乌克兰危机等问题交换意见。习近平指出,对乌克兰危机,中方倡导并坚持共同、综合、合作、可持续的全球安全观,认为应重视各国合理安全关切,消除产生危机的根源。中方欢迎一切有利于和平的努力,期待通过对话达成一个公平、持久、有约束力并被各当事方所接受的和平协议。

普京高度评价中方在政治解决乌克兰危机问题上的客观公正立场,表示愿不设定前提条件开启和谈,希望达成公正、持久的和平协议。

职业上新!

42个新工种亮相

新华社记者 姜琳

又有一批新职业、新工种上新!

人力资源社会保障部5月8日发布公示,拟新增跨境电商运营经理、无人机群飞行规划师、电子电路设计师、装修管家、咖啡加工师等17个新职业。

拟增加42个新工种,包括黄金鉴定估价师、旅拍定制师、智慧仓运维员、睡眠健康管理师、服务犬驯养师、生成式人工智能系统测试员、保鲜花制作师等。

如同一面镜子,这些新职业、新工种,清晰映射产业变革的新趋势、社会发展的新需要,同时也为劳动者就业开辟新赛道。

当前,在数字经济引领下,在高品质生活带动下,创新技术应用方案、场景竞相推出,各种岗位更替明显加速。及时从国家层面对这些职业进行规范认定,有益于提升从业者职业归属感,扩大劳动者的就业选择。

“这次面向社会公开征求意见的17个新职业和42个新工种,是从社会征集的近400份建议中层层筛选,并经过专家评审论证、书面征求中央和国家机关有关部门意见得出。”人力资源社会保障部职业能力建设司相关负责人介绍。

“与前两年相比,这次公示的新职业数量保持稳定,但新工种明显增加,多达42个,是近年来数量最多的一次。”这位负责人介绍,这说明前些年认证的新职业比较准确,呈现了良好发展的趋势。同时随着新技术得到更广泛深入的应用,原有职业的内涵更加丰富,职业之下的分工更加细化。

例如,去年以来,随着人工智能大模型持续迭代升级并加速赋能千行百业,从业人员规模迅速增加,岗位需求更为多样。为顺应新趋势,此次在“生成式人工智能系统应用员”职业下增设“生成式人工智能系统测试员”工种,在“动画制作员”职业下增设“生成式人工智能动画制作员”工种。

自2018年启动新职业征集工作以来,相关机构和单位申报的新职业数量快速攀升,但从国家认定的标准来看,不是所有的新生岗位都能算新职业。

“我们认定的新职业,是指国家职业分类大典中未收录、但已有一定规模从业人员且具有相对独立成熟的专业和技能要求的职业,需在社会性、稳定性、独特性等多方面满足条件。”这位负责人表示。

经公示征求意见,修改完善后,这些职业最终将被纳入国家职业分类大典,相关从业者将能够按规定享受国家有关政策待遇。接下来人社部还将开发制定相应的国家职业标准,为企业、培训机构等开展职业教育和培训人才评价提供指导。

自2019年以来,人社部已向社会发布6批93个新职业。数据显示,民宿管家、网络主播、机器人工程技术人员等一批新职业已吸引诸多劳动者加入,特别是受到年轻人的青睐。

层出不穷的技术新应用、消费新需求、市场新变化,正让职业二字拥有无限可能。越来越多有韧性、有干劲的人,正敏锐捕捉新的市场需求,努力寻找自己的职业新路径。(新华社北京5月8日电)

习近平向“和平薪火 时代新章——纪念中国人民抗日战争和苏联伟大卫国战争胜利80周年中俄人文交流活动”致贺信

新华社北京5月7日电 当地时间5月7日,国家主席习近平向“和平薪火 时代新章——纪念中国人民抗日战争和苏联伟大卫国战争胜利80周年中俄人文交流活动”致贺信。

习近平指出,80年前,中国人民和俄罗斯人民为世界反法西斯战争胜利共同作出了不可磨灭的历史贡献,用鲜血凝成牢不可破的伟大友谊,为两国关系高水平发展奠定了坚

基础。80年后的今天,在双方共同努力下,中俄关系不断焕发新活力,树立了新型大国关系典范。

习近平强调,加强人文交流,对增进相互理解、弘扬睦邻友好、夯实双边关系发展的社会民意基础,具有重要而深远的意义。希望两国媒体共担使命、携手并进,多开展连民心、接地气、有温度的人文交流,为促进两国人民相知相亲注入

新动力,为发展中俄新时代全面战略协作伙伴关系增添新光彩,为推动构建人类命运共同体作出新贡献。

“和平薪火 时代新章——纪念中国人民抗日战争和苏联伟大卫国战争胜利80周年中俄人文交流活动”,由中国中央电视台总台和俄罗斯全俄国家电视广播公司当日在莫斯科联合主办。同日,俄罗斯总统普京也向活动致贺信。

《平“语”近人——习近平喜欢的典故》(国际版)在俄罗斯媒体播出

新华社莫斯科5月7日电 当地时间5月7日,由中国中央电视台总台制作的《平“语”近人——习近平喜欢的典故》(国际版)启播仪式在莫斯科举行。包括俄中两国政治、经济、文化、媒体、教育等各界知名人士在内的200余名嘉宾

出席活动。节目即日起在俄罗斯全俄国家电视广播公司、俄罗斯政府机关报《俄罗斯报》官网、俄罗斯天然气传媒控股股份公司、俄罗斯大亚洲电视台等多平台播出。

《平“语”近人——习近平喜欢的典故》(国际版)精心选

取习近平主席重要讲话、文章和谈话中所引用的中国古籍和经典名句,聚焦创新发展、文化繁荣、文明多样性与交流互鉴、家庭教育等主题,精彩呈现了习近平主席卓越的政治智慧、深厚的哲学修养和高尚的人文情怀。

就近期涉军问题

国防部新闻发言人发布消息并答记者问

新华社北京5月8日电(记者 刘艺)国防部新闻发言人张晓刚8日就近期涉军问题发布消息并答记者问。

张晓刚首先发布两条消息:5月中下旬,中柬两军在柬举行“金龙-2025”联合演习;5月13日至14日,中国国防部将在西安举办2025年上海合作组织军事医学研讨会。

“文明之鹰-2025”联训深化中埃两军互信合作

有记者问,据报道,中国与埃及“文明之鹰-2025”空军联合训练已于近日结束,请介绍此次联训的特点及总体情况。

张晓刚介绍,4月17日至5月4日,中埃两国空军埃及空军某基地首次举行“文明之鹰-2025”联训。中国空军派出歼-10C、空警-500、运油-20等参训,这是首次派出体系力量赴非洲开展联训。其间,双方进行制空作战、压制防空、战场搜救、混合编组等课目训练,围绕组训模式、空战战术、空中加油等进行研讨交流。

他说,此次联训是中埃两军合作的新起点,有力提升参训部队技战术水平,进一步深化两军友谊互信和务实合作,也是对中国空军远程投送、敏捷部署和体系作战能力的有效检验。

敦促北约多检视自身问题

有记者问,北约近日发布年度报告称,中国已成为北约“系统性挑战”,并快速扩大核武库,有关政策威胁北约成员国的利益、安全和价值观。请问对此有何评论?

张晓刚说,北约有关报告充满冷战思维,渲染所谓“中国

威胁”,完全是罔顾事实、找错了对象。中国无意挑战谁,也不威胁谁。中国的核政策具有高度的稳定性、延续性和可预测性,始终奉行自卫防御的核战略,把核力量维持在国家安全需要的最低水平。

“反观北约,近年来越界扩权、染指亚太,严重破坏地区和平稳定。北约通过核共享安排拥有全球最大规模核武库,部分成员国斥巨资升级战略力量,还计划开展涉及向无核武器国家大量扩散武器级核材料的核潜艇合作。”张晓刚说,“有关做法严重违反《不扩散核武器条约》,严重破坏国际核不扩散体系,严重冲击全球战略安全稳定。我们敦促北约多检视自身问题,而不是无中生有、甩锅推责。”

正告菲方停止以任何方式冲撞中方核心利益

有记者问,据报道,菲美“肩并肩”军演期间,中国山东舰航母现身菲北部海域,有分析认为这可能是对菲美军演的回应,或是对菲巡逻舰进入黄岩岛水域的回应。此外,菲海军发言人声称,菲军方与台湾方面目前联合演训仅一步之遥。请问对此有何评论?

张晓刚介绍,山东舰航母编队在相关海域执行年度训练任务,进一步检验提升航母编队体系作战能力,符合国际法

和国际惯例,不针对特定国家和目标。

他表示,菲律宾某些人为一己私利“倚外闹海”,拉拢美国等域外势力壮胆打气,破坏南海和平稳定,还妄图在台湾问题上玩火滋事。

张晓刚说:“我们正告菲方停止侵权挑衅,停止以任何方式冲撞中方核心利益。中方将继续采取坚决有力措施,捍卫国家领土主权和海洋权益。”

美国妄图把亚太变成“火药桶”严重损害地区安全福祉

有记者问,据报道,美防长要求制定2025年版国防战略,强调在印太地区威慑中国。美军还计划2026年前在菲律宾苏比克湾建立大型前置战备仓库,用于储存武器装备和后勤物资。请问有何评论?

张晓刚表示,美方为维系自身霸权权利,一再拿中国说事,妄图把亚太变成“火药桶”,把个别国家变成“炮灰”,这严重损害地区国家人民的安全福祉。

他说:“事实反复证明,做美国的敌人是危险的,但做美国的朋友可能是致命的。我们奉劝有关国家不要引狼入室、甘当棋子,破坏亚太来之不易的和平安定。”



山东荣成:

向海兴运 走向深蓝

5月8日拍摄的山东省荣成市石岛港区修造船产业基地船坞(无人机照片)。

近年来,山东省荣成市抢抓“向海兴运 走向深蓝”战略机遇,大力发展修造船产业,加大技术创新力度,优化产业链合作,增强市场竞争能力,在超大型集装箱船、远洋捕捞船、大型液化天然气船等维修和制造领域取得明显进展,成为我国重要的修造船产业基地之一。

新华社发(李信君 摄)

外交部:中国将始终致力于为世界经济增长提供“引擎力”

新华社北京5月8日电(记者 马卓言 陆君钰)外交部发言人林剑8日表示,中国将始终致力于高水平对外开放,致力于合作共赢,致力于为世界经济增长提供“引擎力”。

当日例行记者会上,有记者问:近日,中国多个部门和机构公布了“五一”假期国内经济表现监测数据,从客流量、零售餐饮销售额、旅游订单量等多项指标看,中国经济迸发的强劲活力似乎与一些国际机构对中国经济前景的担忧形成反差,也有不少观点认为中国经济的韧性令其能够扛住各种外部冲击。发言人对此有何评论?

“火爆的假日消费折射出中国经济蓬勃向上的活力和潜力。”林剑说,据统计,“五一”期间全国消费相关行业销售收入同比增长15.2%,中外人员出入境日均217.9万人次,同比增长28.7%,其中外国人出入境111.5万人次,同比涨幅高达43.1%,入境旅游销售额增长约九成。

林剑表示,从“中国游”到“中国购”,制度型开放举措正在转化为对外国游客实实在在的吸引力。在刚刚闭幕的广交会上,到会境外采购商人数和现场意向出口成交等多项指标刷新历史纪录,头部跨国采购企业达376家,创历史新高,反映出各国工商界继续看好中国经济长期向好发展。

“中方日前发布的《中国营商环境发展报告(2025)》更是全方位展示了中国政府为中外企业持续打造市场化、法治化、国际化一流营商环境的决心和诚意。”他说。

林剑表示,政策创新与市场活力同频共振,释放需求与丰富供给同向发力,这些正是中国经济的韧性密码,是中国能够扛过外部风险挑战、稳步高质量发展的底气 and 信心。一时的风浪掀不翻中国经济的巨轮,更阻挡不了中国人民对美好生活的追求与奋斗。中国将始终致力于高水平对外开放,致力于合作共赢,致力于为世界经济增长提供“引擎力”。